

# 从区域规则到“全球标尺”“长三角标准”不简单

空气质量持续改善、自动驾驶技术不断推广、电子证照跨地互认……随着长三角一体化发展，“长三角标准”成果不断涌现。截至2024年3月，使用“310”号段的长三角区域统一地方标准已达23项。一系列“长三角标准”的诞生，带动生态环境、公共服务、基础设施等多个领域协同合作，助力长三角逐步走向制度、规则、标准的全面一体化。

长三角地区拥有全国约40%的制药产业，但药品生产带来的废气排放问题一直困扰区域空气污染治理。“2021年，经过多年的沟通努力，我们联动江苏、浙江、安徽共同发布《制药工业大气污染物排放标准》，通过这份强制性地方标准实现了对长三角区域内制药行业废气排放的整体管控。”上海市生态环境局法规与标准处处长何赞说。

自《制药工业大气污染物排放标准》推行以来，长三角地区制药行业废气排放情况大大改善，不仅倒逼制药企业改进治理设施，还提升了挥发性有机物等污染物质的达标排放水平。来自长三角地区生态环境部门2023年的数据显示，所管控制药企业的挥发性有机物排放达标率提升到本标准的90%以上。

长三角一体化标准化工作制度自2019年启动以来，“长三角标准”协同机制不断完善、交流合作不断加强、合作成果不断涌现。在绿色生态、公共服务、基础设施、创新产业等领域，处处可见“长三角标准”的身影。

2024年，“长三角标准”《电子证照共享应用规范》发布，进一步推动长三角区域的跨省域政务服务业务互认、标准一致、数据互通、技术相容。在长三角，居民可凭电子身份证件办理宾馆入住登记，40类电子证照在长三角地区可跨省域互认，真正实现了“数据‘多跑路’、群众‘少跑腿’”。

2023年12月，首个长三角区域社会事业类地方标准《劳动争议联合调解和协同仲裁服务规范》发布，为日益增多的劳动者跨省域流动劳动争议和案

件提供重要指导。

“谁能在标准制定中占据主导地位，谁就能掌握更多话语权。”曾多次参与国际标准制定的上海第二工业大学教授郝皓说，长三角地区作为中国经济发展的引擎和对外开放窗口，“长三角标准”与国际市场的联系和互动也愈发密切。

今年，基于长三角地区成熟的自动驾驶技术，长三角区域地方标准《自动驾驶道路测试安全风险评估技术规范》应运而生，成为国内首个面向自动驾驶测试的道路评估和分级地方标准。牵头制定该标准的同济大学交通运输工程学院教授涂辉招说，目前这套标准已成功走上国际舞台，“前期就有国际科研机构对这套标准十分关注。如今，瑞典哥德堡已将该标准应用于当地的自动驾驶道路评估，指导相关技术和产业研发应用。”

标准是科技创新和产业发展的纽带，也是全球范围技术合作和产业协同的通用语言，是制度型开放的重要内容。近年来，长三角三省一市的市场监管部门为促进长三角国际标准化水平的整体提升，实现标准“走出去”和“引进来”，还共同创建了国际标准化长三角协作平台及人工智能专业平台，开展长三角国际标准化协作首批试点项目21项。

在上海市市场监管局标准技术管理处处长陈向平看来，每一项“长三角标准”的制定都是一次协商协调的艰难过程，每一项“长三角标准”的发布都是向一体化和高质量发展的迈进。

“我们希望通过更大力度的改革创新，推出更多经得起市场检验的‘长三角标准’，并看着它们走向世界，成为国际规则制定的重要参照系。”陈向平说，“通过在规则、规制、管理、标准上实现‘一体化’，为长三角一体化提供持续有效的制度支撑，才能源源不断地创造一体化成果，提升长三角城市群的国际竞争力。”

来源：新华网

## 沉浸式出游 台州府城 有了自己的“王婆”

“台州府城也有自己的‘王婆’了！”4月15日下午3时，临海紫阳街上的千佛井戏台被数百名游客围得水泄不通。原来，随着开封“王婆说媒”持续火热，临海顺势推出“府城说媒”互动秀。半个小时后，喜乐响起，由景区工作人员扮演的媒婆身着古装、头戴红花，诙谐登场。

“千里姻缘一线牵，帅哥美女挑花眼。”“年轻人，爱要大胆说出来！”媒婆挥手招呼，来自绍兴的游客胡一波第一位上台。媒婆仔细询问了小伙子的年龄、爱好和理想型对象等信息，随后又“王婆卖瓜”式地热情吆喝了起来。观众不时起哄，果真有两名单身女性大胆上台。喜气洋洋的媒婆妙语连珠，男女嘉宾真诚大方，欢快的氛围在紫阳街上久久不散。

“我是在短视频平台上刷到的这档节目，特地过来赶一波热闹。”胡一波表示，虽然没有“牵手”成功，但也迈出了“相亲自救”的第一步，“全程轻松不尴尬，打破了对传统相亲的刻板印象。”他对府城之旅好感倍增，赶着去打卡东湖和长城，品尝糯叽叽的临海美食。

近年来，台州府城文化旅游区全面打响“千年台州府 江南真宋城”旅游品牌，围绕这一主题开展全域沉浸式演艺。“今年3月，我们上新了‘府城说媒’互动秀，帮助年轻人解决人生大事，更借力活动促进消费增长。”台州府城文化旅游发展有限公司副总经理尹思然告诉记者，“牵手”成功的男女，景区将赠送一对祈愿牌、《好事来临》门票等好礼。通过节目认识登记为合法夫妻的，将获得“府城贺礼”，包含府城新婚消费券、文创伴手礼、景区终身免费畅游卡。

长达40分钟的“府城说媒”互动秀，让台州府城游客量持续增长，带动周边店铺销量翻番。景区还鼓励临海本地阿姨与素人表演爱好者报名成为府城红娘，同时，还将这一节目与水上婚礼、宋韵市集等活动进行结合，让游客从旅游、社交等多维度玩转临海。

来源：浙江日报

## 画出一城绝美春色 乐享生态文明成果

近年来，我市城市公园、口袋公园持续增加，城区环境越来越好。春暖花开，各公园内春色浓郁，景美宜人，一些学校、群团组织等抓住机会，组织学生开展“画出一城绝美春色 乐享生态文明成果”活动。广大师生在绘画美育中，进一步加深了保护自然、爱护环境等文明意识。

本报记者 苏国义 摄影报道

